# 商家大打"擦边球"踩着"红线"做营销

# 标价499元的月饼为啥这么多

月饼下了"瘦身令" 的《限制商品过度句 装要求 食品和化妆 品》国家标准开始强 根据新要 求,月饼的包装层数 从最多不超过四层 减少为最多不超过 三层:月饼的必要空 间系数从12降低为 7,相当于包装体积 缩减了42%;对于销 售价格在100元以上 的月饼,将包装成本 占销售价格的比例 从20%调减为15%, 同时规定月饼不应 与其他产品混装,且 包装材料不得使用 贵金属和红木材料。

8月16日,国家 发改委新紹,将国家 金贤东介绍,将的盒子 价500元以上的盒套 月饼生产和销售企业进行重点监管。

距离今年中秋 节不足一个月,各式 各样的月饼礼盒已 开始在线下商超、电 商平台等渠道上线。 近日,记者调查发 现,目前市场上,有 不少月饼礼盒的售 价在500元监管红线 下徘徊,部分商家更 是大打"擦边球",将 礼盒标价定为499.99 元,但运费却高达 600元: 甚至还有商 家在线下偷偷卖着 价格高达2000元的 月饼礼盒



TUEPAL TO THE PARTY OF THE PART



电商平台上不少月饼礼盒标价为499.99元。

#### 标价499.99元的月饼 实付1099.99元?

今年6月,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局联合发布《关于遏制"天价"月饼、促进行业健康发展的公告》(下称《公告》),明确鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼,提出对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管;经营者应当将销售单价超过500元盒装月饼的交易信息,妥善保存2年,以备有关部门依法查核等。

然而,记者在实际调查中却发现,不少商家为了规避上述《公告》,在价格上打起了"擦边球"。

8月15日,记者在某电商平台上搜索"月饼礼盒",并选择价格从高到低排序,结果发现不少月饼礼盒标价为499.99元,距离500元监管红线仅有一分钱之差,不过仅有个别商品显示有人付款,多数礼盒月销量为0。

"国家不允许月饼(礼意)零售价超过499.99元,厂家比我们更害怕这个规则。"某店铺客服人员介绍,其店内一款标价为499.99元"新冠"牌月饼礼盒(1750克),厂家零售价为498元,而去年,该礼盒的零售价达1000多元,店内卖800多元。

值得一提的是,有月饼礼盒的实际成交价要远高于标价。记者在某礼品店铺内看到,一款"天伦"牌月饼礼盒(1540克),标价为499.99元,但需要消费者另外支付600元运费,算下来该礼盒的售价高达1099.99元。

该店铺客服人员称,这款礼盒的实际价格不止499.99元,按标价卖的话亏本,600元运费就是用来补差价的。他还提到,这款礼盒就不应该在电商平台上

卖,只能在线下卖,之 所以不能按照实 际售价来标价,

际售价来标价, 是因为"国家 规定"。 将高价月

拼礼盒转到线 下卖,似乎已 成为部分线上 商家的"共识"。 记者在另一电商 平台上看到,一家专门售卖各类食品礼盒的店铺中,不少月饼礼盒的标价为499元、498元,当被问及是否还有更高档的月饼礼盒时,该店铺工作人员明确称"有"。

"今年有规定线上不能卖500元以上的月饼礼盒,但我们线下是有的。线下的月饼礼盒各个价位的都有,高端的500元至2000元左右。"该工作人员称,其店铺没有线下店,消费者若是想购买高价月饼礼盒,可以通过添加微信获取产品报价单,支付的时候可以选择微信支付或者是对公转账。

#### 原价588元的礼盒 临时降到498元?

事实上,不只是线上,线 下商超也有部分月饼礼盒的 售价在500元左右。

8月15日,记者在北京 某精品超市看到,商家已布 置好月饼展销专区,供消费 者选购,多数月饼礼盒的售 价在100元至300元之间,但 也有一些月饼礼盒的价格接 近500元,部分甚至更高,但 与其他价位的月饼礼盒相 比,口味上并无独特之处,从 外观上看到仅体现在包装更 豪华、净含量更高上。

其中,美心旗下一款"七星伴明月"月饼礼盒,售价为578元,会员价为543元,净含量为1350克,内含8个月饼,口味包括白莲蓉、蛋黄等,平均算下来,单个月饼价格超过了67元。销售人员称,该品牌还有200元、300元价位的月饼礼盒可以选择,上述礼盒售价较高是因为净含量更高。

记者还在该超市内看到,御茶膳房、锦华等品牌部分月饼礼盒的售价虽未超过500元,但也高达499元、498元。其中锦华815盛享装礼盒(1640克),分为上下两层,上层含9个月饼,下层则是一些果仁和糕点。"今年只能卖500元以内,这款月饼礼盒刚到的时候我们本来是标588元,现在降到了498元。"

在武汉某连锁商超内, 月饼礼盒的售价也多在100 元至300元之间,冠生园旗 下一些月饼礼盒售价稍高一 些,其中一款"国粹"月饼礼 盒(2310克)更是高达768 元。该商超销售人员称,不 同月饼礼盒的口味馅基本上 都差不多,卖的就是品牌和 包装。

## 盒装月饼平均生产成本 仅70元左右 厂家毛利率能高达几倍

"月饼的利润很高,通常情况下,一盒月饼的生产成本不会超过70元,里面的水很深,有些厂家的毛利率能高达几倍。"广东省食品安全保障促进会副会长、食品产业分析师朱丹蓬在接受记者采访时表示。

发改委有关负责人在接受媒体采访时也曾介绍,根据国家发展改革委成本调查以及行业组织、电子商务平台数据,从多年市场情况看,盒装月饼平均生产成本70元/盒左右,单价200元以下的盒装月饼销售占比达80%以上,单价500元以上占比约1%。

记者注意到,目前A股上也有部分上市公司主营业务涉及月饼生产及销售,包括元祖股份、广州酒家、桃李面包等。而据广州酒家财报,2021年,该公司月饼系列产品的毛利率高达56.46%,报告期内实现收入15.21亿元,为其贡献了近四成收入,同时也是该公司毛利率最高的产品。

元祖股份并未在2021 年年报中单独披露月饼产品 的收入情况及毛利率,该公司月饼、粽子等产品被划分 到中西式糕点礼盒,报告期 内,元祖股份中西式糕点礼 盒收入14.64亿元,占主营业 务收入近六成,毛利率为

桃李面包的月饼产品毛利率稍低一点,2021年为22.66%,报告期内实现收入1.33亿元,占比约2%。

"近几年,国家持续在打击'天价'月饼,是为了让整个消费更加理性、健康、有序,在今年中秋节之前,多部门联合出台上述《公告》,对于整个行业的良性发展将起到非常好的引导作用。"朱丹蓬称。

#### 声音

国家发改委 紧盯超500元月饼 月饼不得与其他商品搭售 或者混合销售

国家发改委公众号17日、18日发布文章,就"紧盯单价超过500元的盒装月饼实行综合监管""月饼不得与其他商品搭售或者混合销售"进行解读。

文章解读称,对单价500元以上盒装月饼实行重点监管,是有充分的数据支撑和现实意义的。月饼作为我国传统大众食品,大多数价格比较亲民,从多年市场情况看,约99%的盒装月饼单价在500元以下。近年来出现的"天价"月饼,往往伴随着豪华包装、使用珍稀食材以及搭售高价商品等现象,这些问题主要集中在只占市场销售额约1%的单价500元以上的盒装月饼中。文章明确,有关部门将对单价500元以上盒装月饼实行重点监管、综合监管。

相关成本调查数据显示,由于馅料、包装材料等不同,盒装月饼生产成本虽存在一定差异,但总体上不会很高,平均生产成本在70元/盒左右。近年来,有些企业在盒装月饼中搭售或者混合销售鱼翅、燕窝、人参、冬虫夏草、茶叶、白酒、洋酒、珠宝、丝巾等高价商品甚至奢侈品,其价值远远高于月饼,却仍以"月饼"之名销售,成为"天价"月饼的主要来源。这一现象不仅背离了传统文化本源,也使得月饼容易异化成为面败的载体,对社会风气造成负面影响。

根据要求,经营者销售盒装月饼不得出现以下行为:一是搭售其他商品。二是将月饼与其他商品混装。如在月饼礼盒中混装茶叶、保健品、酒等其他商品,尤其是贵重商品或者奢侈品。三是以中秋礼盒等名义变相进行搭售或者混合销售。如在中秋礼盒中同时放置高价商品和月饼,规避监管。对上述行为,有关部门将依法依规予以查处。

### 市场监管总局 集中整治"过度包装"

记者17日获悉,市场监管总局发布通知,在全国开展为期2个月的商品过度包装集中整治,重点整治高价月饼以及酒楼、饭店定制或以文创等名义开发的高端礼品。

通知要求,加强过度包装抽查检验,重点对月饼生产销售企业执行限制包装新国标情况、在售月饼食品安全情况进行抽查。加强线上线下一体化监管,从食品安全、价格、包装、广告宣传等方面规范市场主体经营行为;组织开展网络交易监测,实施过度包装商品网络禁限售目录。持续曝光典型案件,将过度包装行为的行政处罚文书录入国家企业信用信息公示系统,依法依规公开。

据新华社、中新社、央视财经、《中国消费者报》、《北京晚报》